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中考物理专题练习（现代通信 能量与能源）
一、选择题(每题3分，共39分)

1．如图是一台收音机的屏板，当向右调指针(图中黑块)时，所接收的电磁波       (    )
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A．频率变大，波长变大  
B．频率变大，波长变小

C．频率变大，波长不变

D．频率变小，波长变大

2．下列说法不正确的是                                                    (    )

    A．声、光和电磁波都能够传递信息

    B．固定电话、移动电话、广播和电视都是利用导线中的电流传递信息的

    C．微波炉是利用电磁波来加热食品的

    D．根据电磁波在真空中的传播速度公式
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可以推断，频率越高的电磁波波长越短
3．下列器物与电磁波的应用有关的是                                        (    )

    A．无线电收音机  B．磁悬浮列车    C．电磁起重机    D．交流发电机

4．下列有关家用电器性能及使用的判断，其中正确的是                         (    )

    A．空调机和电风扇都可以降低室内温度

    B．微波炉产生的微波和声波是本质上相同的波

    C．电视机和收音机都能接收电磁波

    D．电冰箱的门打开后，室内温度会不断降低

5．(2007年镇江)能源、信息和材料是现代社会发展的三大支柱。关于能源、信息和材料。下列说法正确的是                                                        (    )

    A．核能是可再生能源

    B．光电池和VCD光碟都应用了磁性材料

    C．光导纤维是利用超声波来传递信息的

    D．电视广播、移动通信是利用微波传递信号的

6．电磁波给人类生活带来日新月异变化的同时，也带来了电磁污染。长期使用如图所示的通信设备，会对人体健康产生影响的是                                     (    )
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7．近年来，我市电力供应紧张，节约用电尤为重要。下列不属于节约用电的是     (    )

    A．电视机不用时切断电源            B．离开教室时随手关灯

    C．夏天用空调时，把温度调得很低    D．尽量少开启电冰箱门

8．太阳释放着大量的能量，这些能量来自                                     (    )

    A．太阳内部可燃性物质的燃烧过程    B．太阳内部大规模的核裂变过程

    C．太阳内部大规模的核聚变过程      D．太阳内部电能转化为热能过程

9．电动机通电后，电动机带动其他机器运转，一段时间后，电动机的外壳就会变得烫手，

则下列关于能的转化和守恒的说法中正确的是                                (    )

    A．电能全部转化为机械能，总的能量守恒
    B．电能一部分转化为机械能，另一部分转化为内能，总的能量守恒

    C．电能全部转化为内能，内能守恒

D．电能转化为机械能和内能，机械能守恒

10．易拉罐“可乐”是许多中学生喜欢的饮料，与“可乐”相关的下列说法中错误的是
                                                                        (    )

    A．用吸管吸“可乐”是利用了液体压强

    B．罐上标有“335mL”字样，则所装“可乐”质量约为360g

    C．用铝合金制作易拉罐，是利用了该材料具有良好的延展性

    D．罐上标有回收标志，是提醒人们保护环境、节约资源

    11．历史上热机的出现曾标志着人类利用能源的巨大进步，早期的蒸汽机是将水加热高温，利用高温高压蒸汽推动机器转动的，与现在的内燃机相比，蒸汽机的效率较低，除了机械造的技术因素外，还有一个重要的原因是                               (    )

    A．内燃机所用燃料的热值高

    B．内燃机的功率大

    C．蒸汽机工作过程不符合能的转化规律

    D．蒸汽机工作时水蒸气带走了相当一部分能量

12．在白城地区辽阔的草原上，正在兴建大型的风能发电站。风能发电具有很好的发展前景。下列有关风能的表述中，错误的是                                        (    )

    A．技术上已比较成熟    B．风能的资源丰富

    C．对环境无污染        D．风能属于不可再生能源

13．节约能源，保护环境，下列做法或现象中需要改进的是                      (    )

    A．及时关掉未关紧的水龙头，尽量做到一水多用

    B．将废纸、矿泉水瓶等送到废品收购站

    C．养成人走灯灭的习惯，利用垃圾焚烧发电

D．汽车排出黑色的尾气
二、填空题(每空1分，共13分)

14．如图是收音机的调台面板，“FM”和“AM”为两个波段，               波段
的波长较长；图中“750”字样代表接收电磁波的波长为          m
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15．我国是世界上手机用户最多的国家。手机间是通过         传递信息的。我们能听到手机发出的声音，是因为手机中的发声体在          。若把一手机放在真空罩中，再

用另一手机拨打罩内的手机号码，结果发现罩内手机彩灯闪烁，但却听不到手机的铃声，这是因为         不能传声。

16．波速反映波传播的          ，波长是波在一个周期内传播的          。

17．化石燃料、潮汐能、太阳能、电能、核能，其中属于二次能源的是               ；

煤、石油、核能、太阳能、地热能，其中属于化石燃料的是              。

18．太阳能在现代社会中被广泛应用，各种直接利用太阳能的装置也应运而生。太阳能热水器是把太阳能转化为              能的装置；太阳能电池是把太阳能转

化为          能的装置。

19．“蜗轮增压”是目前在各种汽油机和柴油机中采用的一项节能、提高热机功率的技术．它是利用热机排出的废气带动蜗轮旋转，先将新鲜空气压缩后再送入内燃机的进气口。这样做的好处是       (选填“增大”或“减小”)排出废气所带走的能量，       (选填“提

高”或“降低”)内燃机的效率。

三、解答题(共48分)

20．(9分)阅读短文，回答问题。

    微波炉是现代家庭中的烹饪工具。接通电源后微波炉内的磁控管能产生频率很高波长

很短的电磁波，故称为微波。微波有以下重要特性：(1)微波的传播速度等于光速，微波遇到金属物体，会像光遇到镜子一样地发生反射。(2)微波遇到绝缘材料，如玻璃、塑料等，会像光透过玻璃一样顺利通过。(3)微波遇到含水的食品，能够被其大量吸收，引起食品内部分子发生剧烈的振动，达到加热食品的目的。(4)过量的微波照射对人体有害。

    (1)微波在真空中的传播速度为       m／s。

    (2)若一微波束与金属板成30°角射向金属板，反射时反射角为         。

    (3)为防止微波泄漏对人体造成伤害，在玻璃炉门内侧应装有        。
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    (4)小明家使用的微波炉功率为1000W，小明用该微波炉加热质量为300g、温度为20℃的水至沸腾，用时2min，这段时间内微波炉的效率为        。[
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21．(4分)光纤通信是利用激光通过光纤来传递信息的。光从图示
的光纤一端射人，从另一端射出。请将图中未完成的光路部分补充
完整。

22．(10分)社会发展到今天，能源危机开始困扰人类。人们正在寻找各种可能的未来能源，以维持人类社会的持续发展。2006年5月24日，欧盟、美国、中国、日本、韩国、俄罗斯和印度在布鲁塞尔欧盟总部草签了一系列关于国际热核聚变实验反应堆(ITER)的协议．这是人类开发新能源的一个重大尝试，也是中国以完全平等的地位参加的最大的国际科技合作项目。

    热核聚变是在上亿摄氏度的高温条件下，利用氢的同位素氘、氚在可控情况下发生的核聚变。聚变反应中释放出来的核能提供大量的热量，就像造出一个“人造太阳”。反应后的生成物是无放射性污染的氦。

    预期于2010年建成的实验反应堆，可以在16min产生1．44×1012J的热量。据媒体报道：1L海水提取的氢同位素，在完全聚变反应中释放的能量，相当于300L汽油完全燃烧所释放的热量。请根据所提供的数据进行估算，并回答以下问题：

(1)若汽油的密度约为0．7×103kg／m3，300L汽油的质量是多少?(1L=1×10
[image: image5.wmf]3

-

m3)

(2)若汽油的热值约为5×107J／kg，300L汽油完全燃烧能释放多少热量?

    (3)需要从多少升海水中提取氢的同位素，在发生聚变时才可以产生1．44×1012J的热

量?若这些热量转化为电能的效率为50％，则它可以供给一台功率是2kW的空调正常工作

多少小时?

    (4)你知道吗?在安徽省合肥市科学岛上也有一台“人造太阳”。这个名为托卡马克的装

置今年7月就要进行点火实验了。阅读了上述材料和数据后，你一定会有很多感受，谈谈你对“人造太阳”的认识。
23．(11分)随着“西气东输”，天然气进入扬州市民家庭，小明家已经开始使用天然气了。小明家原来就有个电磁炉，小明想究竟使用哪种能源更划算呢?小明开始实验并收集有关数据：

    (1)小明在水壶里放入5000cm3、20℃的水，记录下当时的气量表示数是134．731m3；随后点火并将火调至最大烧水，开始同步计时；当水烧至沸腾时，气量表读数为134．871m3；需时24min。小明查到天然气热值约为4．0×107J／m3，单价2．2元／m3。烧开这壶水，水需要吸收多少热量?小明家天然气炉具的效率是多少?

[1标准大气压，
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    (2)小明又取相同的水在电磁炉上加热，使用功率为1000W挡正常工作将水加热至沸

腾，需时30min，扬州的电费价格为0．5元／度。使用电磁炉烧开这壶水，需消耗多少电能?花费多少电费?

(3)你建议小明家使用哪种能源?请说明两点理由。

24．(6分)沼气利用，在当前农村能源开发、建设生态农业的过程中，其地位和作用日显

重要。

    (1)沼气池建设国家标准的技术参数中规定：池内正常工作气压≤800mm水柱；池内

最大气压≤1200mm水柱；地基允许承载力≥5t／m2。那么：池内的正常工作气压不能大于多少帕?地基要能承受的压强不能小于多少帕?

(2)沼气生产主要是利用人、畜(禽)粪便，稻草，杂草，玉米、高粱秆等有机物作为原料，在沼气池里经发酵后生成。据调查，一个五口之家，每天煮饭炒菜、热水洗澡需要消耗沼气1m3，那么每天至少可节约多少干木柴?(沼气热值约：8．4×107J／m3，干木柴热值约：1．2×107J／kg)

(3)推广使用沼气，对农村居住环境或生态环境有什么好处?(说出一点即可)
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25．(8分)太阳能是人类能源的宝库。太阳能汽车是利用     
太阳能来工作的：太阳电池把太阳能转化为另一种形式的能，

提供给电动机来驱动汽车。如图是试验中的太阳能汽车。

    (1)太阳能汽车利用太阳电池把太阳能转化成什么形式

的能?

(2)太阳能汽车有许多优点和缺点，请你各列举一条。

(3)某试验中的太阳能汽车工作时，电动机两端的电压为160V，通过的电流为15A，效率为80％，若它在平直公路上匀速行驶时受到的阻力为200N，求该车行驶4．8km需要多长时间?
参考答案
一、选择题

  1．B  2．B  3．A  4．C  5．D  6．C  7．C 8．C  9．B  10．A  11．D  12．D  13．D

二、填空题．

  14．AM  400  15．电磁波  振动  真空  16．快慢  距离  17．电能  煤、石油

  18．内  电  19．减小  提高

三、解答题

  20．(1)3×108  (2)60° (3)金属网(答金属板也算对)  (4)84％

21．如图所示
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  22．(1) 
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(2) 
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(3)1L海水提取的氢同位素，在完全聚变反应中释放的能量，相当于300L汽油完全燃烧所释放的热量1．05×1010J，产生1．44×1012J的热量相当于提取氢的同位素的海水体积为V=1．44×1012J／1．05×1010JL=137L；1．44×1012J的能量所得到的电能为W=1．44×1012J×50％=7．2×1011J=2×105kW·h；可以供给一台功率是2kW的空调正常工作小时t=2×105kW·h／2kW=105h。(4)核聚变的能量巨大等。

  23．(1)水吸收的热量：
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 (kg·℃)×5kg×(100℃一20℃)=1．68×106J。天然气炉具的效率：
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image15.wmf]0.330%
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(2)消耗的电能W=Pt=1kW×0．5h=0．5kW·h，花费的电费0．5度×0．5元／度=0．25元。

(3)建议使用电磁炉。(若选天然气，理由合理即可)电磁炉效率
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image17.wmf]6
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天然气费用(134．87m3一134．73m3)×2．2元／m3=0．31元>0．25元，使用天然气会

放出二氧化碳等气体，使用电能比较清洁。

  24．(1)池内的正常工作气压最大为：
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image19.wmf]33
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；地基要承受的最小压强为：
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 (2)lm3沼气燃烧放出热量为：
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；每天可节

约干木柴
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 (3)对居住环境的好处：人、畜(禽)粪便，稻草，杂草等直接进入沼气池里生产沼气，可改

善农村的居住环境卫生，减少疾病传播．对生态环境的好处：沼气取代木柴，可保护森林资源，减少水土流失。(其他答案只要能说明对居住环境或生态环境的好处，都可给分)

  25．(1)电能  (2)优点：清洁、经济等；缺点：日夜阳光不均、受天气影响大等  (3)由
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